

## Современные проблемы как основание для трансформации философии иезуитов

Данная статья посвящена рассмотрению существенных изменений, которые претерпевает философия ордена иезуитов в современную эпоху. Раскрываются причины концептуальных трансформаций иезуитского видения человека и его места и роли в обществе. Иезуиты вынуждены адаптировать свое учение к реалиям времени, что выражается в смене социальных приоритетов и переориентации на более массовые и активные социальные категории населения Западного мира. Показывается, какие главные цели и задачи стоят перед орденом в наши дни – пропаганда социальной справедливости и равенства, помощь социально неблагополучным слоям общества, стремление к объединению всех ветвей христианской религии.

**Ключевые слова:** орден иезуитов; Католическая церковь; Франциск I; современность; социум.

---

*Иезуиты – это не просто международная структура с разнообразными талантами и ресурсами; она имеет универсальный характер, который преодолевает границы провинций... Общество призвано к тому, чтобы быть готовым идти повсюду, через все географические и культурные границы, туда, где есть нужда трудиться с Христом ради Царства Божия.*  
Acta Romana. Vol. 20, № 111.

В настоящее время Католическая церковь переживает кризис, вызванный существенными цивилизационными переменами в обществе. Эти трансформации связаны с отходом от традиционных христианских ценностей и секуляризацией социального сознания. С одной стороны, человек отходит от христианской догматики, поскольку это религиозное течение не может удовлетворить все духовные потребности личности. Поэтому человек начинает искать другие пути и средства духовного просветления. С другой стороны, опасность для католицизма состоит в том, что его место постепенно занимают другие религии, такие как ислам, буддизм, индуизм, или стремление полностью уйти от религиозности. Наступление на позиции Католической церкви сказывается на снижении как количественных показателей (снижается число приверженцев католицизма), так и на качестве – христиане теряют интерес к религии, стремясь отойти от консервативного видения мироустройства, присущего церковной иерархии, и обрести большую самостоятельность в вопросах вероисповедания.

В XXI веке мы видим, что Западный мир переживает серьезные религиозные трансформации. Традиционное христианство отесняется восточными религиями – исламом, буддизмом, индуизмом, что серьезно беспокоит власти Ватикана. Кроме того, современный человек переориентируется на материальные ценности, отстранив от себя ценности духовные, постепенно исключая морально-этические ценности из своей жизни. По словам папы Иоанна-Павла II, это «является источником деградации человека и подавления всей социальной жизни» [13]. Однако сохранение церковной идентичности и традиционности только усугубляет ситуацию, поскольку нежелание меняться в изменчивом мире привело к упадку католицизма. Только в последние годы Церковь осознала, что паства – это основной

---

\* **Владислав Олегович Коротков**, ассистент кафедры «Философия и история», Уральский государственный университет путей сообщения (г. Екатеринбург).

базис, на котором держится авторитет всей католической религии. При этом «верующие должны четко различать права и обязанности, надлежащие им как членам Церкви, и те, которые им положены как членам человеческого общества. Они должны стремиться гармонически согласовывать те и другие между собой, памятуя, что им следует руководствоваться христианской совестью во всех областях мирской жизни...» [13, с. 227–228]. Католическая церковь стремится решить эти проблемы, чтобы восстановить свои позиции в обществе и укрепить свое влияние на умы людей. Одним из главных инструментов воздействия на человека в современном мире стал орден иезуитов, один из самых многочисленных и прогрессивных католических институтов. Папа Бенедикт XVI следующим образом определил цель ордена иезуитов в современном мире – «защита и распространение католической веры» [4] всеми возможными способами.

В современных реалиях целью ордена иезуитов становится адаптация католического вероучения к тенденциям, которые наблюдаются в наше время. Это приводит к синтезу религиозной и светской философии. Философия иезуитов развивается в рамках становления таких направлений, как теизм, трансцендентальный томизм, новая теология, теология освобождения [15]. В первую очередь эти течения призваны осовременить религию, объединить религиозные традиции и научные воззрения (что выразилось, в частности, в соединении идей креационизма и теории эволюции Чарльза Дарвина), сделать религию более понятной, доступной и привлекательной для основной массы людей. При этом иезуиты не только преследуют цели, обозначенные Ватиканом, но и защищают собственные интересы и стремятся к расширению своей социальной базы за счет привлечения новой паствы. Ордену присущи такие черты, как философская открытость и способность воспринимать любые новшества, которые монахи-иезуиты могут поставить себе на службу. Адаптируясь в современном мире, иезуиты стали в большей мере духовной структурой, отойдя от светской позиции, которая была присуща им на протяжении нескольких веков существования ордена. Особенно заметно это стало в последние годы, после того, как 13 марта 2013 года престол римского понтифика занял первый папа-иезуит Франциск I (Хорхе Марио Бергольо). В своей речи во время интронизации<sup>1</sup> он обозначил одним из главных направлений своего понтификата активную социальную политику, что говорит о его приверженности философии иезуитов.

Основные идеи философии иезуитов остались неизменными. Но теперь они стали более мягкими и гибкими, нежели были в период наивысшего могущества ордена. Методика создания обновленной личности «*homo christianus*» осталась неизменной. «Нового человека» по-прежнему создают на основе отработанной технологии, разработанной Игнатием Лойолой: четыре недели упражнений, призванных трансформировать личность человека и сделать его послушным орудием в руках ордена. Один из иезуитов, Симон Деклю, определяет этот трактат следующим образом: «Целью Духовных Упражнений является распознавание конкретной Божьей воли относительно меня, чтобы привести в соответствие с ней свою жизнь» [3, с. 5]. В жизни и деятельности современных иезуитов этот документ остается основополагающим, «с помощью которого иезуит сможет помочь другим открыть их собственную правду» [Там же]. Какой бы благой целью ни руководствовались иезуиты, общество и люди рассматриваются ими как дети, которых нужно наставить на истинный путь и открыть им единственно верную истину – истину иезуитов. Поэтому каждый человек рассматривается орденом либо как потенциальный иезуит («*homo christianus*»), либо как объект духовного воздействия, которого необходимо обратить в свою веру.

<sup>1</sup> Интронизация – официальная процедура и церемония вступления вновь избранного Папы на престол понтифика.

Исходя из традиций философии ордена и современных реалий, иезуиты развивали и теорию предназначения человека. Изначально она оформилась следующим образом: «воин бога» (духовенство, элита христианского воинства), «филантроп» (своего рода спонсор, имеющий возможность помогать ордену и Церкви материально и нематериально), «безмолвное большинство» (большая часть христианской паствы, подчиняющаяся христианской догматике) [8]. Упор делался на первые две категории, поскольку именно они могли помочь ордену достичь власти и богатства. В современном мире иезуиты переориентировались на третью категорию, которая включает в себя большую часть христиан и позволяет существенно расширить социальное влияние ордена. Это связано, в первую очередь, с процессами демократизации Западного мира, которые усиливались на протяжении XX века. Иезуиты первыми среди всех христианских институтов осознали всю силу и мощь социума, который можно поставить себе на службу. Поэтому в наше время орден ведет активную общественную деятельность, выраженную во внимании к низшим слоям населения, бедным и неимущим, что делает католицизм более привлекательным в глазах социума. Предназначение же всех христиан состоит в том, чтобы в своей жизни соблюдать божью волю, которую выражает Церковь.

Осовременивая католическое учение, иезуиты стремятся распространить свое влияние настолько глубоко и широко, насколько это возможно. Этой тенденции иезуиты придерживаются уже достаточно давно, но в наше время это более заметно. Один из историков ордена, аббат Геттэ, писал следующее: «Эти люди, народившиеся на наших глазах лишь вчера, стараются нравиться всем, чтобы тем легче распространять свои новшества. Они ходят по направлениям, прямо противоположным одно другому, они привлекают к себе людей противоположных правил и наклонностей» [2, с. 146]. Именно Общество Иисуса стало одним из первых церковных институтов, который начал активно проповедовать идею обновления Католической церкви, что переросло в процесс «аджорнаменто» и стало реальностью после Второго Ватиканского собора 1962–1965 годов. Сразу после этого на территории Латинской Америки зародилась «теология освобождения», главным идеологом которого стал иезуит Жон Собрино. Однако изначально эта концепция, основанная на осуждении богатства и важности правильных отношений между Католической церковью и низшими слоями населения, необходимости использования всех человеческих талантов и достижений науки, была осуждена высшим церковным руководством, и только в начале XXI века стала переживать новое возрождение.

В наши дни одной из главных задач, которые ставят перед собой иезуиты, стала борьба за высшую справедливость в мире. Общество Иисуса считает, что если исчезнет религиозность, то вместе с ней пропадут и идеи гуманизма, истоки которого находятся в раннехристианской догматике. Поэтому орден продолжает активно наращивать обороты миссионерской деятельности. Также иезуиты продолжают активно воспринимать все новшества науки, и благодаря этому большое количество научных открытий было сделано самими иезуитами. На это указывает Йозеф Ратцингер (папа Бенедикт XVI) в ряде своих лекций. Кроме того, он доказывает существенность вклада иезуитов в развитие современной системы образования, которая используется по всему миру. Общество Иисуса в своем мировоззрении было и остается куда более прогрессивным, нежели Католическая церковь, отрицающая большинство новых идей. Поэтому иезуиты и не приняли один из главных принципов католицизма: «все новое – это хорошо забытое старое». Они стремятся разрушать существующие традиции, поскольку в наши дни традиция несущественна и мешает прогрессу социального развития [14, с. 22]. Консерватизм в философии Общества Иисуса остается только в вопросах внутренней ие-

рархичной структуры, в остальном их социальная философия и отношение к человеку развиваются на опережение социального прогресса.

На протяжении полутора десятилетий XXI века в западном обществе происходили серьезные социальные изменения, которые орден иезуитов не мог обойти стороной и интегрировал в свою философскую систему. Данную тенденцию мы можем проследить на примере изменения позиции Общества Иисуса и всей Католической церкви к проблеме гомосексуализма. Еще на рубеже тысячелетий это явление резко критиковалось всеми католическими институтами. Хорхе Бергольо (будущий Франциск I), еще будучи кардиналом в Аргентине, в 2009 году выступал резко против законопроекта о разрешении однополых браков. «Давайте не будем наивными, мы говорим не о простой политической баталии; это разрушительная претензия против плана Бога» – так он характеризовал ситуацию, которая складывалась в мире. Также Бергольо осуждал усыновление детей гомосексуальными парами, определяя это как насилие над детьми и одну из высших форм дискриминации [16]. Однако его взгляды кардинально меняются, когда он становится римским понтификом. «Акт однополый любви» по-прежнему считается грехом, но гомосексуальная ориентация теперь не имеет греховного смыслового наполнения (хотя не совсем понятны различия между этими двумя явлениями). «Если человек – гей и обладает доброй волей и стремится к Богу, то кто я такой, чтобы судить его? <...> Гомосексуалисты не должны подвергаться дискриминации. К ним следует относиться, согласно пасторскому посланию... Я думаю, что церковь должна извиниться не только <...> перед гомосексуалами, которых она обижала, но также должна извиниться перед бедными, а также перед женщинами, которые подвергались эксплуатации, и перед детьми, которых эксплуатировали [вынуждая] работать. Она [церковь] должна извиниться за то, что воздавала хвалу оружию», – определяет Франциск I [11]. Мы видим, что иезуитская прогрессивность в социальных вопросах оказала серьезное влияние на мировоззрение римского понтифика. Он не стремится бороться с реалиями современности, поскольку Церковь не может бороться с трансформациями общества, поэтому им было принято решение включить данную категорию населения в ряды католической паствы. В этом можно видеть проявление современной философии иезуитов – критерий полезности для Церкви и ордена теперь не играет существенной роли, поэтому, чтобы замедлить упадок католицизма, необходимо использовать любые доступные средства и привлекать все потенциально активные категории социума.

В вопросе интеграции различных категорий общества Франциск I опирается на «Катехизис католической церкви» Иоанна Павла II, сочиненный в 1992 году. Любая социальная группа должна быть интегрирована в общество, а не отвергнута и превращена в маргинальный слой. В определенном понимании эта позиция идет вразрез с изначальным христианским учением, однако традиционная религиозная догматика не может полностью соответствовать реалиям времени. Поэтому Франциск утверждает, что нужно адаптировать любую социальную категорию, которую Церковь отвергала ранее. «В нашей церкви есть священники, которые отказываются крестить детей одиноких матерей, потому что они были зачаты вне святости брака. Это современные лицемеры. Те, кто клерикализировал церковь. Те, кто отделил людей от Бога и от спасения. И эта бедная девушка, которая хочет вернуть ребенка отправителю, имеющая смелость привести его в этот мир, должна скитаться от прихода к приходу, чтобы крестить его!» [Там же] – это еще один пример философии иезуитов, который показывает их отношение к обществу и необходимость соответствовать тенденциям современности. Такое отношение позволяет привлекать в ряды католической паствы новые социальные группы, расширяя тем самым свое влияние.

Мы наблюдаем, как в наши дни у иезуитов изменяется видение социальной стратификации, что выражается в их переориентации на наиболее массовые слои общества. Сейчас орден официально выступает против накопления богатств, определяя это как один из критериев социального неравенства и несправедливости. Если раньше иезуиты стремились распространить свое влияние на власть имущих и обеспеченных людей, то теперь ими рассматривается необходимость активной работы с бедными и неимущими, поскольку они стоят ближе к Богу и являют собой пример раннехристианского аскетизма. Так, иезуит Жон Собрино говорит, что «бедные – просто потому, что бедны, а не потому, что святы – спасут богатых... из этой цивилизации богатства только один выход – чтобы ее преодолела цивилизация бедности» [10]. Подобных идей придерживается и первый папа-иезуит: «Как бы я хотел, чтобы Церковь была бедной и для бедных!» [17, с. 4]. Франциск I и орден иезуитов вслед за ним стремятся вернуться к идеалу раннехристианской аскезы, и в данном ключе занимаются активной социальной деятельностью – бесплатные учебные заведения для неимущих, пропаганда социальных реформ и т. д.

Второй Ватиканский собор стал переломным моментом в отношении иезуитов к мирянам. Орден стремится сотрудничать с ними на всех социальных уровнях. В наши дни одной из главных задач, которые ставит перед собой орден, является интеграция своих членов во все массовые социальные группы: рабочих, интеллигенции, молодежи и т. д. Эту задачу описал американский иезуит Кронин еще в середине XX века: «Церковь сегодня можно сравнить с армией, во главе которой стоит главнокомандующий – папа, генералы – епископы и кадровые офицеры – священники... Но для завершения организации подобной армии, кроме солдат, нужен еще кое-кто. Офицеры запаса – вот кто необходим для успеха любого военного предприятия. В Церкви подобную роль выполняют миряне-активисты... Они достаточно подготовлены, чтобы действовать самостоятельно. Повинуясь общему направлению и директивам, они направляют и воспитывают верующих, находящихся под их влиянием» [1, с. 18]. Именно такого видения придерживаются иезуиты сейчас, используя в своей деятельности все достижения массмедиа – печать, радио, телевидение, социальные сети и Интернет.

Изменения в философии иезуитов в отношении человека произошли достаточно быстро. Мы можем видеть это на примере проблемы свободы вероисповедания и выбора религии или ее отрицания. В 1864 году папа Пий IX издал энциклику «*Quanta Cura*» в которой говорилось: «Это безумие – думать, что свобода совести и вероисповедания являются простыми правами человека» [7, с. 184]. Все попытки сближения различных христианских ветвей осуждались Католической церковью: «Нет – миру с нечестивыми!» (это напоминает исламский радикализм и призывы мусульман к войне с другими религиями). Но по прошествии чуть более века ситуация радикально меняется. Иезуиты были одними из первых, кто высказал идею необходимости объединения всех христианских течений. Эту идею сейчас поддерживает Франциск I: «Сегодня нам представляется возможным союз людей в едином стремлении, в любви, в общей доле, в общей цели» [12, с. 60]. В частности, это выражается в первой за всю историю церковного раскола встрече папы римского Франциска I и патриарха Кирилла 12 февраля 2016 года в Гаване. Однако маловероятно, что эта встреча станет импульсом к сближению католицизма и православия (в основном в связи с закоренелостью, консерватизмом и религиозным радикализмом Православной церкви).

Характерной для современных иезуитов особенностью в плане социальной политики является стремление к устранению всех конфессиональных и теологических разногласий: «Все вероучительные истины относятся к Богу, они – пути познания Его бытия и Его действия, и поэтому их единство выше, чем единство

чего-либо, доступного нашему мышлению для созидания. Их единство обогащает нас, так как сообщает себя нам и делает нас “одним”» [12, с. 60]. Иезуиты поднимали эту проблему и в период понтификата Бенедикта XVI: «Как последователи Иисуса в сегодняшнем мире, мы также устремляемся к людям, которые отличаются от нас своей культурой и религией, сознавая, что диалог с ними – тоже неотъемлемая часть нашего служения миссии Христовой» [5, с. 7]. Для философии ордена иезуитов характерен примат веры как важнейшего элемента в жизни современного человека, источником этой веры является Бог, наделяющий человека своего рода сверхъестественной силой. При этом вера должна находиться в тесной связи с истиной, которую определяет Церковь. Еще Игнатий Лойола в «Духовных упражнениях» говорил: «Чтобы во всем следовать истине, необходимо быть всегда расположенным верить, что то, что я вижу белым, – черное, если иерархическая церковь так определит...» [9, с. 119]. Такова позиция ордена иезуитов и в наши дни. Их религиозная догматика претерпела серьезные изменения, но суть осталась той же. Вера может служить человеку только тогда, когда он включен в структуру Церкви.

Таким образом, орден иезуитов в наши дни продолжает быть одним из самых могущественных и влиятельных католических институтов западного мира. Их философия трансформируется в зависимости от реалий современности, но сущность остается неизменной. Традиционность взглядов на человека, на его предназначение и свободу сочетается с прогрессивными взглядами на общество и социальные отношения. Иезуиты ведут активную социальную политику, ориентируясь на все слои населения, что делает этот орден куда более привлекательным и гуманным, нежели это было в период Нового Времени.

### Литература

1. Великович Л. Н. Иезуиты вчера и сегодня. – М. : Знание, 1972. – 64 с.
2. Геттэ (аббат). История иезуитов, составленная по подлинным, отчасти неизданным документам аббатом Геттэ, автором Истории Церкви во Франции и многих других исторических сочинений. – М. : Тип. «Русская Печатня», 1912. – 194 с.
3. Деклю С. К вящей славе Божьей [Электронный ресурс]. – URL: <http://jesuit.ru/>. – 60 с. (дата обращения: 29.04.2015).
4. Декрет I генеральной конгрегации № 35 Общества Иисуса «С новым рвением и воодушевлением» [Электронный ресурс]. – URL: <http://jesuit.ru/> (дата обращения: 20.04.2015).
5. Декрет II генеральной конгрегации № 35 Общества Иисуса «Огонь, возжигающий другие огни» [Электронный ресурс]. – URL: <http://jesuit.ru/> (дата обращения: 20.04.2015).
6. Катехизис католической церкви. – М. : Культурный центр «Духовная библиотека», 2007. – 673 с.
7. Коваль Т. Б. Новый Свет Папы Франциска // Латинская Америка. – 2013. – № 7. – С. 4–20.
8. Коротков В. О. Предназначение человека в философско-религиозной системе ордена иезуитов // Вестник Уральского государственного университета путей сообщения. – 2014. – № 2. – С. 62–63.
9. Лойола И. Духовные упражнения // Символ. – 1991. – № 26. – С. 15–123.
10. Отрывок из интервью Жона Собрино мадридской газете «Эль Паис» [Электронный ресурс]. – 2007. – 14 июня. – URL: <http://jacopone-da.livejournal.com/> (дата обращения 16.06.2016).
11. Папа Франциск: кто я такой, чтобы судить геев? – URL: <http://www.rbc.ru/society/27/06/2016/5770559c9a794757dc6b2d62> (дата обращения 16.06.2016).
12. Папа римский Франциск. Энциклика Lumen Fidei. – М. : НО Изд-во Францисканцев, 2013. – 80 с.
13. Попов А. Проблемы современного социального учения католицизма. – URL: <http://lib.pravmir.ru/library/readbook/413> (дата обращения: 14.04.2015).
14. Ратцингер Й. Введение в христианство. – Брюссель, 1988. – 318 с.

15. Свиридова Н. В. Религиозно-философские течения в современной теологии иезуитов // Дискуссия. – 2013. – № 7. – С. 45–46.

16. Argentina's highest-ranking Catholic prelate has warned that the country's gay marriage bill is a «machination» of the devil. – URL: <http://www.pinknews.co.uk/2010/07/13/catholic-cardinal-says-gay-marriage-in-argentina-is-the-work-of-the-devil/> (дата обращения: 22.04.2015).

17. Paris E. The secret history of the Jesuits. – Chino, Calif. : Chick Publications, 1975. – 198 p.

**Vladislav Olegovich Korotkov,**

Lecturer at the Chair of Philosophy and History,  
Ural State University of Railway Transport (Ekaterinburg)

### **Challenges of the Modern Era as a Background for Jesuit Philosophy Transformation**

This article is devoted to the consideration of significant changes undergone by Jesuit philosophy in the modern era. It reveals the reasons of the conceptual transformation of the Jesuit vision of man and his place and role in society. The Jesuits are forced to adapt their teaching to the realities of the time, resulting in a change in social priorities and refocusing on a more massive and active social categories of Western population. The author shows what main goals and challenges facing the Order today are: the promotion of social justice and equality, the assistance to socially disadvantaged sectors of society, the desire to unite all branches of the Christian religion.

**Key words:** Jesuits; the Catholic Church; Francis I; modernity; society.